



# 上她的课，孩子们“听不见”下课铃

5月31日下午，正值六一儿童节前夕，南通市崇川学校的音乐教室里飘出了动听的旋律，黄美华老师的情境式教学法吸引了孩子们的注意。今年49岁的黄美华，是南通唯一一位小学音乐特级教师，这些年来，她将南通号子带进课堂，让孩子们体验传统民乐之美，在一批又一批孩子的心里，播下艺术的种子。

陈莹 严君臣 周学慧



黄美华和学生们互动 严君臣 摄

初次上黄老师的课，很多人第一印象是“夸张”。在传统家长的心目中，老师这个角色是严肃甚至是刻板的，但黄美华的表情和动作都十分生动。她眉眼弯弯，与每个孩子用视线交流，讲到动情处还会挥手甚至是舞蹈。

这种不拘一格的授课方式，成功吸引了孩子们的注意。在她的课堂上，就连最调皮的孩子都能安静下来，沉浸在美妙的旋律中。5月31日下午，她带来的是美国作曲家莱罗尔·安德森的《小猫圆舞曲》，简单诙谐的曲子，黄老师加入了铃鼓、木鱼等乐器，让大家都忘记了时间的流逝。

“每次上黄老师的课，下课铃声都是听不见的。”如今就读二附三(3)班的施思予因为热爱音乐，一直是黄老师的忠实小粉丝。在他的印象中，黄老师的音乐课总是花样迭出，让他从不走神。

能做到如此收放自如，得益于

黄美华扎实的基本功。31年前，黄美华毕业于南通师范音乐班，被分配到通师二附担任老师。为了精进教学能力，她加入了学校青年教师培训中心，下班就开着水嘴馒头，每天读书听讲座到夜里九点多。还报考了南通大学音乐系，并进入南师大音乐学院进修本科。

近年来，她大胆创新教学方式，主张倡导“文化语境中的音乐教学”，强调在原有音乐认知、体验的基础上，更加关注音乐与文化的密切联系。为了让孩子们不忘传统，她将本土的“南通号子”带进课堂，让孩子们感受乡土文化独特魅力。她突破了教材的限制，将南通号子的旋律作为基本素材，创作了民乐、交响、摇滚等不同风格的MIDI作品。

《欢迎你到南通来》便是黄美华结合南通号子开出的一堂音乐课。课程的核心便是介绍家

乡的美丽风貌。黄美华利用《嗨唔包》这首劳动号子，生动再现了南通劳动在田间辛苦劳作的场景。

2011年9月，黄美华工作室正式成立，是南通市首批名师工作室之一，并于今年申报了“十三五课题”。近年来，她先后被评为江苏省小学音乐特级教师、江苏省教学名师、全国模范教师、江苏省优秀教育工作者、江苏省“333工程”培养对象、教育部国培专家等。她参编的小学音乐教材及教参共计50多本。今年3月，黄美华入选国家“万人计划”教学名师名单。

在忙碌的工作之余，黄老师还将自己的足迹留在了祖国的大江南北——她远赴中西部多个地区支教，最近的一站是在新疆。6月19日，黄美华将踏上贵州支教的路程，把自己的音乐教学经验分享给更多的教师，也让更多孩子从中受益。

## 34年创作千件红木雕刻作品

“非遗”文化传承人姜国圣：希望有更多年轻人来学手艺

婀娜多姿的莲花，振翅欲飞的白鹭，饱满丰硕的稻穗……这些栩栩如生的红木雕刻制品，让人很难想象，它们的原型可能只是一块普通的“烧火木”。51岁的姜国圣是如皋一名非遗文化传承人，从事红木雕刻已有34年。如今他也有着自己的忧虑：“这一行后继无人，要是有年轻人愿意学，我一定毫无保留地无偿传授。”

陈莹 严君臣



细心雕琢纹路 本人供图

姜国圣从小就对雕刻艺术产生了浓厚的兴趣。没有钱也没有教材，姜国圣就用小竹子绑上条细钢丝，做成“锯弓”来给捡来的三合板雕刻练习。后来拜师学艺，他也时常自个儿琢磨里头的门道。这些年来，他当过小学代课老师，工厂的雕刻工人，到如今开办起了自己的工作室。

34年来他创作数以千计的作品，最关键的技巧就是“因材施艺”，根据材料本身的形状和材质来量身打造适合它的成品。在接受采访时，姜国圣展示了最

近的一件作品“一路连科”。它的主体是由越南黄花梨雕琢而成的莲花荷叶，花瓣底下憩停着一只振翅欲飞的黄杨制白鹭，底座则是浑然一体的紫光檀。从构思到构图、打胚、修光、刮磨……最后一步的上色如同点睛之笔，让整个作品一下子鲜活了起来。

中国工艺美术学会会员；中华文化促进会木作文化工作委员会会员；江苏省工艺美术协会会员，高级工艺美术师，江苏省传统技艺技能大师，江苏省“三带”能手；南通市非物质文化遗产“红木雕刻”代表性传承人；如皋市技术状元……如今，姜国圣已在省内外比赛中捧回了50多项大奖。但在不断推出新作品的同时，他也有着自己的“焦虑”。

为了推广这门手艺，姜国圣在南通市工贸高级技工学校的红木雕刻工艺传承特色项目中，担任了专家指导委员会委员，并主编了项目课本教材《红木雕刻入门》，但前来学习的学生也寥寥。

“要是有人来学手艺，我都是毫无保留地免费教导，希望能将它传承下来。”姜国圣说。

## 海安推出“爱心送考”出租车

6月7日，高考拉开帷幕，海安县设有省海中、实验中学两个考点，共计2858名考生，其中来自立发中学、南莫中学、李堡中学3所学校的601名考生需要集中乘车往返考点和住宿点。

高考前夕，海安县交运局制定了2018年高考道路运输保障方案。高考期间，行业监管部门将分为3个组，实行驻点服务，确保考生运输服务安全、准时、

舒心。南通汽运集团海安分公司安排18辆大客车参与本次运输任务。所有参运车辆均通过安全技术状况检查，并成立两个汽车维修应急组，确保参运车辆证件齐全、性能良好、车貌整洁。

此外，高考期间，出租行业推出便民举措，在各考点附近安排“爱心送考出租车”的基础上，推出预约出租车接送服务，预约电话68877000。 严君臣 曹伟

## 法院勒令八千“老赖”限期申报财产

6月4日下午，记者从南通市崇川区人民法院召开的新闻发布会上获悉，2018年前5个月，崇川法院执行局共受理案件2724件，同比增长11.5%；结案2335件，同比增长28.2%。目前未结案件2749件，未履行法定义务的被执行人8424人。

发布会上，崇川法院发布了关于敦促被执行人自觉履行义务的通告。通告中明确，凡在南通市崇川区人民法院立案执行，但未依法履行生效法律文书所确定义务的被执行人，应于

2018年6月15日前自觉到崇川法院申报财产，主动履行法律文书确定的义务。

对未主动履行义务，未按法院财产报告令的要求报告财产或不如实报告财产的被执行人，将依法纳入失信被执行人名单并限制高消费，并通过法院官方微博微信、市区电子大屏等载体予以公布。对违反财产报告制度或拒不履行生效法律文书所确定义务的被执行人，依法采取罚款、拘留等强制措施。

严君臣 周学慧 徐振宇

## 女子坠入河中，六旬老汉下水救人

6月4日清晨，家住南通市崇川区的周朝章在健身时，突然听到河里有人呼救。他不假思索就跑到桥下，跳进湍急的河流中，将落水者包女士救到了岸边。随后包女士被送到医院进行抢救。据了解，包女士是不小心掉下河的，而这已经是周朝章第8次救人了。

今年63岁的周朝章，家住狼山镇街道海港新村。事发时，他正在小区绿化带内锻炼身体。这时他忽然听到呼救声，说有人掉进河里了。周朝章不顾自己已年逾六旬，跑到海港二号桥下。看见一团头发漂浮在水面上，他二

话没说，下河迅速游到落水者身边，拖起对方奋力游到河岸。在两名邻居的帮助下，两人安全上岸。

当把人救上岸后，大家才看清是小区居民包某。她脸色发青，不省人事。接受心肺复苏后，过了好一会儿，包某终于有了呼吸。此时，120急救车也正好赶到，将人送到医院。目前，被救的包某正在医院ICU病房接受救治。据一名老邻居介绍，周朝章是一名老党员，一直非常热心。这些年来，他已经在海港引河里第八次救人了。

严君臣 顾志明 刘源

## 画说南通



6月7日早上7点半，江苏省南通中学高二年级的15名学生就早早来到校门前。他们戴着统一的红臂章，高举写着“静”字的示意牌，维持考场外秩序。此外，崇川区和平桥街道濠城社区的10多名“银发”志愿者也一早来到了考场外，协助交警维持交通秩序。社区还在考点外设立了休息点，提供矿泉水和坐椅。

严君臣 吴琛文/摄